



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الْفَضْلُ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۱۹۲۵ء جناب مرزا محمد شفیع صاحب احمدی عطا اللہ لکھنؤ
پتھری بازار لاہور
۱۹۲۵ء
الفضل

نقشہ زمین
صاحبزادہ مرزا احمد عطا اللہ لکھنؤ
کتابت نظام ادب و آداب سادہ
بجائے حاجت و برکت
سلاوون کا پیکل نظام
حضرت امیر نیکو شہ
برن احمد نیکو شہ
گوشوارہ کا کردگار
راست پیکر اور
اشہادت و قضا

فَضْلُ
ایڈیٹر
غلام نبی
The ALFAZL QADIAN.
فی پریس

مفتی عزیز تین بار

سید زین العابدین

نمبر ۳۸ | ۱۲ جمادی الثانی ۱۳۵۳ھ | مطابقت ۲۵ ستمبر ۱۹۳۲ء | جلد ۲۲

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

المسیح موعود

تبلیغ کے متعلق تجویز

(فرمودہ ۲۵ ستمبر ۱۹۰۶ء)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیدہ اللہ تعالیٰ عنہ ۲۳ ستمبر
گیارہ بجے صبح نذر لایہ سوڑ تبدیل آب و ہوا کے لئے کلوئڈیئم
لے گئے۔ سیدہ ام وسیم احمد حم ثالث حضرت خلیفۃ المسیح الثانی
ایضاً اللہ تعالیٰ حضور کے ہمراہ میں امید کی جاتی ہے کہ حضور کو
قیام فرمائیں گے حضرت مولیٰ سید محمد سرور شاہ صاحب کو حضرت نے مقامی جماعت
امیر مقرر فرمایا۔
نظارت تعلیم و تربیت کی طرف سے مولیٰ محمد ابراہیم صاحب
بقا پوری کو علاقہ تھانے مسلح سبھا کلوٹ و گوجرانوالہ میں تربیت
سے متعلق بعض امور کے پیش نظر روانہ کیا گیا ہے۔
۲۳ ستمبر مولیٰ غلام رسول صاحب پورانیکی اور مولیٰ
محمد سلیم صاحب شملہ کے جلسہ سے واپس تشریف لائے۔

فرمایا۔ ایک تجویز کی تھی۔ اگر راست آجائے تو
بڑی مراد ہے۔ پونہی عمر گزرتی جاتی ہے۔ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہ میں ایک کا بھی نام نہیں
لے سکتے جس نے اپنے لئے کچھ حصہ دین کا۔ اور کچھ
حصہ دنیا کا رکھا ہو۔ اور ایک صحابی بھی ایسا نہیں تھا۔
جس نے کچھ دین کی تصدیق کر لی ہو۔ اور کچھ دنیا کی بلکہ
وہ سب کے سب منقطعین تھے اور سب کے سب اللہ کی
راہ میں جان دینے کو تیار تھے۔ اگر چند آدمی ہماری جماعت میں سے
بھی تیار ہوں۔ جو مسائل سے واقف ہوں۔ اور انہی کے
احساق اچھے ہوں۔ اور وہ قالج بھی ہوں۔ تو ان کو
بائبر تبلیغ کے لئے بھیجا جائے۔ بہت علم کی حاجت نہیں
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہ سید ہی تھے
حضرت علیؑ کے حواری بھی اسی تھے۔ لہذا اسے اور ہمارے
چاہیے۔ سچائی کی راہ ایک ایسی راہ ہے۔ جو اللہ تعالیٰ
خود ہی عجیب عجیب باتیں سمجھا دیتا ہے۔
را حکم ۳۰ ستمبر ۱۹۰۶ء

Digitized by Khilafat Library Rabwah

صاحبزادہ مرزا ناصر محمد صاحب قاہرہ میں

جماعت محمدیہ مصر کی طرف سے خلوص استقبال

مولوی اللہ داتا صاحب جالندھری مولوی فاضل احمدی مبلغ برائے ہادیہ نے صاحبزادہ مرزا ناصر محمد صاحب کے قاہرہ میں ورود اور روانگی کے متعلق حسب ذیل اطلاع بذریعہ ہوائی ڈاک ارسال فرمائی ہے۔ پوشکر یہ کے ساتھ درج ذیل کی جاتی ہے۔

ایک دوست کے خط سے مجھے معلوم ہوا کہ صاحبزادہ مرزا ناصر محمد صاحب مولوی فاضل بی اے لندن جاتے ہوئے ۱۹ ستمبر ۱۹۴۲ء کو صبح سویرے سویرے ہونے لگے خاکسار نے سمجھا کہ صاحبزادہ مرزا ناصر محمد صاحب ۱۵ ستمبر کی شام کو سویرے ہونے لگے سولہ تاریخ بروز اتوار ہونے کو صبح جہاز سے نکلے ڈالا۔ خاکسار نے جہاز پر جا کر صاحبزادہ صاحب اور مرزا سعید احمد صاحب کا خیر مقدم کیا سویرے سے بذریعہ موٹر ہم جا رہے تھے قاہرہ پہنچے۔ محاسب گھر دیکھنے کے بعد ڈیڑھ بجے کے قریب جماعت کے دارال تبلیغ میں گئے۔ جہاں بیٹا بابا انتظار میں تھے۔ نذر سر کی تار اور کھانے کے بعد صبح کے آثار قہر میں سے اہرامات اور ابو الہول کی تمثال دیکھنے گئے۔ برادر محمد سعید محمدی الدین افندی نے صاحبزادہ صاحب کے اعزاز میں ایک ٹی پارٹی کا اہتمام اپنے مکان پر کر رکھا تھا جہاں بعض شیعہ، اہلحدیث، جعفری اور مسیحی دیہائی دوستوں کے علاوہ جماعت احمدیہ قاہرہ کے تمام اصحاب موجود تھے۔ اس ٹی پارٹی اور صاحبزادہ صاحب کی آمد کا ذکر اخبار المصطفیٰ نے اپنے ۱۵ ستمبر کے پرچے میں کیا ہے۔ سوا چار بجے ہم برادر محمد سعید محمدی الدین افندی کے مکان پر پہنچے تعارف اور مختصر گفتگو کے بعد جس میں سب حاضرین نے صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں خوش آمد پیش کیا۔ چائے پیش کی گئی۔ چائے نوشی کے بعد مجمع کا فوٹو لیا گیا۔ اس کے بعد دو دوستوں نے درخواست کی کہ وہ سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہونا چاہتے ہیں۔ جن میں سے ایک دوست اشیر علی الادھری ہیں۔ جو مصر کے مشہور ترین عالم الشیخ محمد سعید کے شاگرد ہیں۔ اور جب سے میں مصر آیا ہوں۔ تحقیق میں معروف تھے۔ دوسرے دوست ایک نوجوان تاجر السید ابو سعید نامی ہیں۔ میں نے سعید صاحب سے حقیقتاً اس بارے میں بصرہ العزیز کی اجازت کے مطابق بیعت لی۔ اللہ تعالیٰ ان کو استقامت بخشے۔ آمین

چونکہ وقت تنگ تھا چھ بجے شام کی گاڑی سے صاحبزادہ صاحب کو پورٹ سعید واپس جانا ضروری تھا تاکہ جہاز میں سوار ہو سکیں۔ اس لئے دوستوں کی درودت خواہش کے باوجود عام بیکر نہ ہو سکے۔ خاکسار نے جماعت محمدیہ قاہرہ کی طرف سے عربی میں تشریف آوری پر صاحبزادہ صاحب کا شکریہ ادا کیا۔ اور آئندہ سفر کے لئے الوداع کما نیز تمام حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ بعد ازاں صاحبزادہ صاحب نے مختصر مگر فریتمیز تقریر فرمائی۔ آخر دعا پڑھی اور جماعت محمدیہ اور دوست اسٹیشن پر الوداع کھنے کے لئے رواد ہونے لگے۔ پھر جبکہ گاڑی رواد ہوئی۔ اور تمام دوست معافوں کے بعد لمپیٹ فارم پر کھڑے ڈاکا کرتے رہے۔ گاڑی ساڑھے دس بجے پورٹ سعید پہنچی۔ اڑھائی بجے جماعت میں صاحبزادہ صاحب اور مرزا سعید احمد صاحب کو جہاز پر چڑھا کر واپس روانہ ہوا۔ اللہ تعالیٰ ان کا محافظہ فرمائے۔ آمین

صاحبزادہ صاحب نے اس نہایت ہی مختصر سی فرصت میں نہایت گہرا اثر اصحاب کے دلوں پر چھوڑا ہے۔ سادہ زندگی اور محبت سے بھرے ہوئے اخلاق کا ایک پاکیزہ نمونہ آپ میں پایا جاتا ہے۔ اخبار المصطفیٰ (۱۵ ستمبر) میں آپ کی روانگی کی خبر بھی شائع ہوئی ہے۔ میں اصحاب سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ ہم سب مسافروں کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل کے سایہ تنگے رکھے۔ آمین

تبلیغی سرچشمہ کی ضرورت

جو دوست مغفرت اشاعت کے لئے کوئی ٹرکیٹ یا اشتہار وغیرہ شائع کریں۔ وہ ڈاکٹر محمد شفیع صاحب دہلوی اسٹنٹس چیک پوسٹ ریویو اسٹیشن ہاؤس کاغذیں ضلع لائسنسنگ آفیسر بیروننگ سے پیکر منوں فرمائیں۔ ان کو دیاں تبلیغ کے لئے اس قسم کے اشتہاروں کی اسٹند ضرورت ہے۔ (ناظر دعوتہ تبلیغ)

تبلیغ احمدیت کے لئے تیار ہو جاؤ

ہر احمدی کو خوب اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے کہ ۲۳ ستمبر کو اسے اپنا وہ فرض خصوصیت سے ادا کرنا ہے۔ جو خدا تعالیٰ کے فرستادہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قبول کر کے اس نے اپنے ذمہ لیا۔ اور جو صداقت اور خدا کے نور کو دوسروں تک پہنچانا ہے۔ سوائے کسی خاص مجبوری کے کسی احمدی کو تبلیغ احمدیت میں حصہ لینے سے محروم نہیں رہنا چاہیے۔ اور جہاں جہاں جماعتیں ہیں وہاں خاص انتظام کے تحت یہ فرض ادا کرنا چاہیے۔

انتخاب برائے مبلغین کلاس

مبلغین کلاس جامعہ احمدیہ کے لئے طلباء کا انتخاب کرنے کے واسطے مورخہ ۲۹ ستمبر ہفتہ کا دن مقرر کیا گیا ہے۔ یہ اعلان تمام اسید وادوں کی اطلاع کے لئے شائع کیا جاتا ہے تاکہ وہ مذکورہ بالا تاریخ سے پہلے قادیان میں حاضر ہوں۔ نیز تقاضا ہے کہ جو کوشش مقرر کیا گیا ہے۔ اس کے مبران کو الگ انفرادی طور پر اطلاع دی گئی ہے۔ ناظر تعلیم و تربیت، قادیان

واپسی قرضہ کے متعلق اعلان

واپسی قرضہ میں ماہ ستمبر میں میاں حیات محمد صاحب سب ڈویژنل افسر سبکدوش ڈیپارٹمنٹ پشاور کا نام نکلا ہے وہ براہ ہربانی روپیہ کی اصل رسید میرے نام ارسال فرمائیں تاکہ روپیہ ان کی خدمت میں بھیجا جاسکے۔ ماہ اگست میں جن اصحاب کے نام قرضہ نکلا تھا۔ ان میں سے حافظ علی صاحب رآباد دکن اور منشی امام الدین صاحب سمبھرا لوی نے اپنی تنگ قرضہ کے سرنگیٹ نہیں بھیجے۔ ان دونوں سے بھی درخواست ہے کہ اصل سرنگیٹ پیکر اپنا روپیہ منگو لیں۔ فرزند علی ناظر امور قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نمبر ۳۸ قادیان دارالامان مورخہ ۲۵ ستمبر ۱۹۲۷ء جلد ۲۲

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مملکتِ سام اور آریہ سماج

آریہ سماجی مطہن ہو گئے

آریوں نے ان احسانات کو نظر انداز کرتے ہوئے جو حکومتِ نظام کی طرف سے ان پر ہوتے رہے۔ اور اس حسن سلوک کو فراموش کرتے ہوئے جو آریہ سماجی اصحاب کو نہایت اعلیٰ اور بڑی ذمہ داری کے عہدوں پر فائز کرنے کی شکل میں کیا گیا۔ محض اتنی سی بات پر مملکتِ نظام کے خلاف شورش شروع کر دی۔ کہ ایک آریہ سماجی اہلکے کی اشتعال انگیز اور امن شکن تقریروں کی بنا پر پولیس نے اس کے خلاف قانونی کارروائی کرنے کی ضرورت محسوس کی اور ذمہ دار حکام نے اس امن شکن اہلکے کا داخلہ علاقہ حیدرآباد میں ممنوع قرار دے دیا۔

اس وقت تک برٹش انڈیا کے کسی ایک مقامات پر کوئی ایک آریہ لیکچراروں کے خلاف ان کی پبلک کے مختلف طبقوں میں نفرت اور اشتعال پیدا کرنے والی حرکات کی بنا پر مقدمات چلائے گئے۔ انہیں سزا دی گئی۔ ان کی نقل و حرکت پر پابندیاں عائد کی گئیں۔ ان کی زبان بندی کی گئی مگر آریہ کو کبھی جرات نہ ہوئی۔ کہ جس بنا پر حکومت کے قوانین کی خلاف ورزی کرنے اور خلاف قانون شورش پھیلانے کا خیال بھی دل میں لائیں۔ لیکن حکومتِ نظام کی معمولی سی انتظامی کارروائی کے خلاف انہوں نے طوفان بے تیزی برپا کر دیا جسے اگر پریزیڈنٹ انٹرنیشنل آریہ لیگ "کنفرس" کے دعوے کرتے ہوئے کہ ان کی لیگ "ہندوستان اور غیر ممالک کے آریہ سماجیوں کی سب سے بڑی نمائندہ جماعت ہے" حکومتِ نظام کو یہ نوٹس دے دیا کہ ایک ماہ کے اندر اندر آریوں کے تمام مطالبات منظور کر لئے جائیں۔ یعنی انہیں قوانین کی پابندی سے آزاد کر دیا جائے۔ ورنہ وہ حکومتِ نظام کے خلاف وسیع پیمانے پر شورش برپا کر دیں گے اور آریہ اخباروں نے تو یہاں

تک لکھ دیا کہ "آریہ نوجوان تیار ہیں۔ اور بالکل مستعدی سے باہنہ سنبھلا کر تے ہوئے زبان ہو جاتا کوئی مشکل نہیں جانتے امتحان کی گھڑی کے منتظر تھے۔ بشکر ہے۔ کہ وہ آریہ سماجی اور صدق یقینی کا ثبوت ملنے میں دیر نہ رہی اور آریہ سماجی اس خلاف قانون اور خلاف امن ہم کو کامیاب بنا کے لئے آریوں نے مملکتِ نظام کے خلاف کئی قسم کی غلط بیانیوں اور دروغ گوئیوں کے ذریعہ عاقبت نااندریش آریوں کو مشتعل کرنے کی کوشش کی۔ اور حکومتِ نظام کو اپنی شہوہ بربانی اور بگڑی کا نشانہ بنانے سے بھی دریغ نہ کیا۔ ان حالات میں ہم نے آریوں کو پہلے ماہ روٹی سے روکنے اور ان پر اصل حقیقت واضح کرنے کے لئے لکھا کہ "ریاست حیدرآباد دکن جہاں اپنی شان و شوکت اور دست کے لحاظ سے ہندوستانی ریاستوں میں انچیل نہیں رکھتی۔ وہاں رعایا کے تمام طبقوں کے ساتھ منفعت انداز عادات سلوک کرنے اور ہر مذہب و ملت کے لوگوں کو مذہبی امور میں جائز آزادی دینے میں بھی اپنی مثال آپ ہی ہے یہ شرف حیدرآباد دکن کو ہی حاصل ہے۔ کہ اس نے غیر مسلم مذہبی اداروں کو بیش قیمت اور مستقل جاگیریں عطا کر رکھی ہیں۔ اور لاکھوں روپیہ ان کو امدادی طور پر دیا جاتا ہے۔ خرم کی سہولتیں اور آسانیاں ہم پہنچائی جاتی ہیں۔ اس کے ساتھ ہی انٹرنیشنل آریہ لیگ کے صدر کے اپنے بیان کو پیش کرتے ہوئے ہم نے بتایا تھا کہ "مملکت حیدرآباد میں آریہ سماج ایک لمبے عرصے سے اپنا کام پوری آزادی اور سہولت کے ساتھ کرتی چلی آ رہی ہے۔ ریاست نے اپنی سلسلہ رواداری اور انصاف پختہ

سے بڑے بڑے ذمہ داری کے عہدے آریہ سماجیوں کو عطا کئے۔ آریہ سماج کے پریزیڈنٹ اور رجسٹرار ممبر مانی کورٹ کی ججی تک پہنچائے گئے۔ آریوں کی فیاضانہ سرپرستی کی گئی۔ اور اسی پالیسی کو جاری رکھنے کے متعلق اور ان غلط بیانیوں اور فتنہ انگیزوں کے انداد کے لئے جو بعض شورش پسند لوگوں کی طرف سے پھیلائی گئیں۔ مذہبی غیر جانبداری اور مذہبی پراپیگنڈا کی آزادی کے چارٹر کال ہی میں اعادہ کیا گیا۔

اس ناقابل انکار حقیقت کے انظار پر آریہ اخبار نے بعض نے بعض کے خلاف بھی بدزبانی شروع کر دی۔ اور وہ یہی شور مچاتے رہے۔ کہ مملکتِ نظام یا تو ایک ماہ کے اندر اندر پولیس کے نام غیر سہم الفاظ میں احکام جاری کر دے۔ کہ وہ آریہ لیکچراروں کو کھلی آزادی دے۔ اور ان کی کسی حرکت کے متعلق خواہ اس کے نزدیک وہ کسی ہی خلاف امن و خلاف قانون ہو۔ کوئی نوٹس نہ لے اور پنڈت رام چندر آریہ لیکچرار کے متعلق ریاست کی حدود میں داخلہ کی ممانعت حکم کو واپس لے لیا جائے۔ ورنہ آریہ قانون شکنی کرتے ہوئے ریاست پر حملہ کر دیں گے۔ اور کوئی چیز انہیں اس اقدام سے روک نہ سکے گی۔

خوشی کی بات ہے۔ کہ آریوں کی سمجھ میں جو بات ہمارے سمجھانے سے نہ آتی تھی۔ وہ ان کے نوٹس کی میعاد ختم ہونے ہی خود بخود ان پر واضح ہو گئی۔ اور پریزیڈنٹ انٹرنیشنل آریہ لیگ نے اعلان کر دیا ہے کہ آریہ سماج کو یہ سنکر اطمینان حاصل ہو گا۔ کہ حیدرآباد دکن کے معاملہ کا تسلی بخش فیصلہ ہونے کی امید پیدا ہو گئی ہے۔ نظام گورنمنٹ نے بہت سے مطالبات کے جواز کو تسلیم کر لیا ہے۔ اور وعدہ کیا ہے۔ کہ وہ ہمدردانہ غور کرے گی۔

اس کے ثبوت میں مملکتِ نظام کے پولیٹیکل ممبر کی چٹھی میں سے حسب ذیل فقرات پیش کئے گئے ہیں۔ "آپ کی چٹھی کے جواب میں آپ پر میں یہ امر ظاہر کرنا چاہتا ہوں۔ کہ حیدرآباد ریاست میں کسی مذہب کے پیروؤں پر پابندیاں عائد کرنے کا کوئی سوال نہیں ہے۔ نظام گورنمنٹ ہمیشہ مذہبی معاملات میں غیر جانبدار رہی ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص ایسی باتیں کہتا ہے۔ جس سے دو فرقوں میں منافرت پیدا ہونے کا احتمال ہے۔ تو گورنمنٹ کا فرض ہو جاتا ہے۔ کہ وہ اس کے خلاف فوری کارروائی کرے۔ میں یہاں یہ واضح کر دوں۔ کہ گورنمنٹ کا کوئی اعادہ نہیں ہے۔ کہ آریہ سماجیوں پر خاص پابندیاں لگائی جائیں۔"

پولیٹیکل ممبر حکومتِ نظام کی چٹھی کا جتنا حصہ مندرجہ طلب

سمجھنا کہ پیش کیا گیا ہے۔ وہ بالکل واضح ہے۔ اس میں صفائی کے ساتھ بنایا گیا ہے۔ کہ حکومت حیدرآباد میں کسی مذہب کے پیروؤں پر خاص پابندیاں عائد کرنے کا کوئی سوال ہی نہیں۔ گویا آریوں کے اس شور و شر میں کوئی حقیقت نہیں ہے۔ کہ ان پر خاص پابندیاں عائد کی گئی ہیں۔ پھر کہا گیا ہے کہ حکومت نظام ہمیشہ مذہبی معاملات میں غیر جانبدار رہی ہے۔ یعنی آریوں کا یہ خیال بالکل غلط اور بے بنیاد ہے۔ کہ حکومت نظام ان کے مذہبی معاملات میں مداخلت کرتی ہے۔ اس کے بعد بتایا گیا ہے۔ کہ اگر

کوئی شخص ایسی باتیں کہتا ہے۔ جن سے دو فرقوں میں منافرت پیدا ہونے کا احتمال ہو۔ تو گورنمنٹ کا فرض ہو جاتا ہے۔ کہ اس کے خلاف فروری کا ردوائی کرے گویا آریوں کا یہ مطالبہ کہ ایک ایسا شخص جس نے ذمہ دار حکام کے نزدیک ایسی باتیں کہیں۔ جن سے دو فرقوں میں منافرت پیدا ہونے کا احتمال ہے۔ اس کے متعلق کوئی کارروائی نہ کی جائے۔ بالکل مفقول ہے۔ گورنمنٹ کا فرض ہے۔ کہ اس کے خلاف فروری کا ردوائی کرے۔ آخر میں یہ بتایا گیا ہے۔

کہ حکومت نظام کا کوئی ارادہ نہیں ہے۔ کہ آریہ سماجیوں پر خاص پابندیاں لگائی جائیں۔ گویا آریوں کے متعلق حکومت کی جو پالیسی پہلے رہی ہے۔ وہی آئندہ بھی رہے گی۔ نہ معلوم نہیں اس جواب کی بنا پر پر تریڈنگ ٹارگٹ لینگ نے یہ نتیجہ کیوں نہ اخذ کیا ہے۔ کہ "نظام گورنمنٹ نے ان کے بہت سے مطالبات کے جواز کو تسلیم کر لیا ہے اور وعدہ کیا ہے۔ کہ وہ ان پر ہمدردانہ طور پر کریگی۔ لیکن اگر آریہ صاحبان حکومت نظام کے مذکورہ بالا جواب کا یہی مطلب سمجھتے ہیں۔ تو چشم مارو شن دل ہاشاد۔ اور ہم خوش ہیں۔ کہ اس سے انہیں اطمینان حاصل ہو گیا مگر اس بنا پر آریہ اخبارات کا یہ کہنا کہ "نظام گورنمنٹ آریہ سماج کے خلاف اپنی پالیسی میں تبدیلی کرنے لگی ہے" درست نہیں ہے۔ تبدیلی کرنے کا مطلب تو یہ ہوگا۔ کہ موجودہ پالیسی قابل اصلاح ہے۔ حالانکہ یہ قطعاً غلط ہے۔ جب حکومت نظام مذہبی معاملات میں ہمیشہ سے جانبدار

چلی آتی ہے۔ اس نے آریوں پر نہ تو خاص پابندیاں عائد کر رکھی ہیں۔ اور نہ عائد کرنے کا ارادہ رکھی ہے تو پھر پالیسی میں تبدیلی کرنے کا کیا مطلب صحیح اور ناقابل تبدیلی پالیسی وہی ہے جو اب تک چلی آ رہی ہے۔ اور جس کے متعلق انٹرنیشنل آریہ لیگ کا صدر اپنے میموریل میں خود لکھ چکا ہے۔ کہ "آریہ سماج اور آپ کی گورنمنٹ کے تعلقات ہمیشہ نہایت خوشگوار رہے ہیں۔ ایک طرف ہمیشہ وفاداری اور دوسری طرف فیاضیت

سرپرستی کا اظہار ہوتا رہا ہے۔" بدلی۔ لیکن اس کے رویہ میں ہونی چاہیے جن میں سے بعض افراد وفاداری اور امن پسندانہ کے خلاف حرکات کے مرتکب ہوتے ہیں۔ اور دوسرے ان کی حمایت کرنے کے لئے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ آریوں کو اگر دعوت ہے۔ کہ ان کے دھرم میں کشش پائی جاتی ہے تو وہ لوگوں کی روحانی اور قلبی تسکین کا موجب بن سکتا ہے تو انہیں چاہیے۔ کہ کسی کی دل آزاری کے بغیر اپنے مذہب کی خوبیاں پیش کریں۔ اور امن پسندی سے کام لیں۔

جماعت احمدیہ اور علماء میں نمایاں فرق

بھارتیہ شدھی سبھا کی ان سرگرمیوں کا ذکر کرتے ہوئے جو مسلمان کہلانے والوں کو مرتد کرنے کے لئے ڈھ کر رہی ہے۔ ہم نے ان علماء اسلام کو اپنے ہم عقیدہ لوگوں کے دین و ایمان کی حفاظت کی طرف توجہ دلائی تھی۔ جو اپنے آپ کو تمام دنیا کے مسلمانوں کے مذہبی راہ نمائے سمجھتے ہیں۔ اور جو حفاظت اسلام کے متعلق جماعت احمدیہ کی کامیاب کوششوں کے متعلق یہ کہتے ہوئے ذرا نہیں شرماتے۔ کہ جو شخص کسی احمدی کے ذریعہ مسلمان ہوتا ہے۔ یا جو مرتد ہونے کی بجائے احمدی ہوتا ہے وہ مسکر اسلام بابر تہ ہونے سے بھی بدتر حالت اختیار کرتا ہے۔ معاصر مدینہ "بجائے اس کے کہ اپنے "علماء کرام" کو حقا و اشاعت اسلام کی طرف توجہ دلاتا۔ اور اس بارے میں ان کی غفلت اور کوتاہی پر ماتم کرتا حکومت ہے۔

در قطع نظر اس کے کہ علماء کرام اسلام کی خدمت کا فریضہ ادا کر رہے ہیں۔ یا نہیں۔ ان کی غفلت و خود فراموشی کا فسانہ مہیج ہے۔ یا غلط۔ اور ان کا تکفیر و تفسیق کا مشغلہ جائز ہے۔ یا ناجائز۔ افضل اور قادیانی جماعت سے سوال ہے۔ کہ تکفیر و تفسیق کی آلودگیوں سے اس کا دامن کھانا تک پاک ہے۔ اور کیا اس کا بھی حال اس معاملہ میں علماء اسلام بدتر نہیں ہے؟

اس کے متعلق اول تو یہ گزارش ہے۔ کہ جماعت احمدیہ جب کبھی کسی ایک موقع پر بھی ان لوگوں کے رستہ میں داخل نہیں ہوئی۔ جو مسلمانوں کو مرتد ہونے سے بچانے یا غیر مسلموں کو مسلمان بنانے کے دعویدار بن کر کھڑے ہوتے ہیں۔ بلکہ سر ممکن طریق سے ان کی حوصلہ افزائی کرنے اور امداد دینے کی کوشش کرتی رہتی ہے۔ کیونکہ ہمارے نزدیک مسلمان کہلانے والا دیگر تمام مذاہب کے لوگوں سے افضل ہے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں "علماء کرام" بار بار یہ اعلان کر چکے ہیں۔ کہ احمدی ہونا آریہ اور عیسائی ہونے سے بھی بدتر ہے۔ اور وہ غیر مسلموں میں تبلیغ اسلام

کرنے میں بھی روکاؤں ڈالتے دیکھتے ہیں۔ پھر اگر بہت سے احمق حقیقی مسلمان بننے کے لئے فروری سمجھتی ہے۔ کہ خدا اقلے کے فرستادہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو قبول کیا جائے۔ اور جو شخص آپ پر ایمان لائے گی۔ بجائے آپ کو دائرہ اسلام سے خارج سمجھے۔ اسے مسلمان قرار نہیں دیتی۔ تو مسلمانوں اور مسلمان باؤ کو دیکھنے کے لئے دن رات مصروف بھی رہتی ہے۔ اور اپنی زندگی کا مقصد یہی سمجھتی ہے۔ کہ مسلمان کہلانے والوں کو کھڑے کر دے۔ نکال کر ایمان کی وادی میں لے آئے۔ پس اگر معاصر مدینہ کو جماعت احمدیہ اور اپنے علمائے کرام میں اور کوئی فرق نظر نہیں آتا تو کیا وہ یہ بھی نہیں دیکھ سکتا کہ جماعت احمدیہ جن لوگوں کو کافر سمجھتی ہے۔ ان کو مسلمان بنانے کے لئے انتہائی حد و جد کر رہی ہے۔ مصائب و آلام اٹھاتی ہے مگر آگے ہی آگے قدم بڑھا رہی ہے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں علماء کرام کا صرف یہی شغل ہے۔ کہ سہ طرفہ کفر کے تیرے برساتے رہیں۔ اور مسلمان کہلانے والوں کو بجا بجا کفرستان میں پہنچاتے رہیں۔

مسلمانوں کا پولیشنگ سٹون

"اخبار زمیندار" جو اختلاف عقائد کی بنا پر خلیفہ مسیحی ظفر اللہ خان صاحب کے خلاف چلا رہا ہے ایک تعصب ہندو اخبار پر تاپ کے حسب قول الفاظ لکھے۔ "جو دوسری صاحب کے اعتقادات عام مسلمانوں سے چلے کسی قدر مختلف ہوں۔ لیکن وہ پولیشنگ سٹون سے مسلمان ہیں۔ اس لئے کسی مسلمان کو ان کے تقریر پر اعتراض نہ ہونا چاہیے۔ اختلاف عقائد کی بنا پر مسلمان کہلانے والوں کی پولیشنگ سٹون ایک ایسی خطرناک چیز ہے۔ کہ اس کے نقصان کو مولی عقل و سوجھ بوجھ کا انسان بھی معلوم کر سکتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں یہ بات بھی واضح ہے۔ کہ مسلمانوں کے پولیشنگ سٹون کی حقیقت اسی میں ہے۔ کہ وہ سب کے سب متحد ہوں۔

مگر حیرت ہے۔ کہ اخبار زمیندار "یہ چاہتا ہے۔ کہ مسلمانوں کا ہر ایک فرقہ دوسرے کے بالمقابل کھڑا ہو جائے اور اپنے حقوق کے لئے الگ مطالبہ کرے۔ شیعہ اور اہلحدیث فرقوں کے مسلمان ایسا ہی کر رہے ہیں۔ اگر اور فرقوں کو بھی اس کے لئے مجبور کر دیا گیا۔ تو پھر اختلاف عقائد کی آگ بھڑکا کر مسلمانوں کے پولیشنگ سٹون کو برباد کرنے والوں کو معلوم ہو جائے گا۔ کہ وہ خود کہتے پانی میں ہیں۔ اور مخالفین اسلام کے مقابلہ میں ان کی کیا حقیقت ہے۔ قبل اس کے کہ ایسا وقت آئے۔

روایتیں اور صحیح اسرار میں سے اس لئے لکھی گئی ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

علوم آسمانی کا حیرت انگیز انجمن

كُلُّ بَرَكَتٍ مِنْ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَبَّارٌ كَمَنْ عَلَّمَ وَمَتَعَلَّمَ

(اہام حضرت مسیح موعود)

صداقت کی ایک اہم ترین دلیل

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کے بیشمار دلائل میں سے ایک اہم ترین دلیل یہ بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قاورانہ طور پر آپ پر ایسے علوم کا انکشاف فرمایا جن کا حصول انسانی طاقت سے نامکن ہے اور چونکہ انبیاء علیہم السلام کی پشت کی غرض یہ ہوتی ہے کہ وہ لوگوں کو چشمہ حضرت احدیت تک پہنچائیں اور یہ بات علوم روحانیہ کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتی۔ اس لئے کسی مدعی مانوریت کا دعویٰ اس وقت تک قابل تسلیم نہیں ہو سکتا جب تک وہ خدا تعالیٰ کے غیر محدود علم سے حصہ نہ پائے اور خود خدا اس کے روحانی علم کی استواری کو عام دنیا سے نمایاں اور متاثر طریق پر ترقی نہ دے۔

انبیاء و سابقین کا علم لدنی

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے اس حقیقت کو مختلف مقامات میں بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ آتا ہے۔ وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا لِيُنْذِرَ قَوْمَهُ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ۔ حضرت آدم کو سب صفات الہیہ کا علم دیا اور چونکہ صفات الہیہ کے علم کے ماتحت ہی ہر قسم کے علوم آجاتے ہیں۔ اس لئے اس آیت کریمہ میں گویا حضرت آدم کے اس علمی نشان کا ذکر کیا گیا ہے۔ جو آپ کو عطا فرمایا گیا۔ اور بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنے پاس سے علوم عطا فرمائے۔ حضرت لوط علیہ السلام کے تعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اَتَيْنَاهُ حُكْمًا وَعِلْمًا۔ یعنی لوط کو بھی ہم نے منصب حکم اور علم عطا کیا۔ حضرت داؤد و سلیمان علیہما السلام کے تعلق فرماتا ہے۔ وَلَقَدْ آتَيْنَا دَاوُدَ وَسُلَيْمَانَ عِلْمًا۔ سلیمان و داؤد علیہما السلام کو ہم نے خود علم سکھایا۔ حضرت یوسف کی نسبت فرماتا ہے۔ وَلَمَّا بَلَغَ أَشُدَّهُ آتَيْنَاهُ حُكْمًا وَعِلْمًا۔ یعنی جب وہ اپنی مضبوطی کو پہنچ گئے۔ تو ہم نے انہیں منصب حکم اور علم دیا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی نسبت فرماتا ہے۔ وَلَمَّا بَلَغَ أَشُدَّهُ وَاسْتَوَىٰ آتَيْنَاهُ حُكْمًا وَعِلْمًا۔ لَعَلَّهُ يَرْجِعُ إِلَىٰ الْمَعْنِيِّينَ۔ یعنی

حضرت موسیٰ جب اپنی عمر کی پختگی کو پہنچ گئے۔ تو ہم نے انہیں نبوت و علم عطا فرمایا۔ اور انکی کرنے والوں کو ہم اسی طرح جزا دیا کرتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَعَلَّمَكَ مَا لَمْ تَكُن تَعْلَمُ وَكَانَ فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكَ عَظِيمًا۔ یعنی خدا تعالیٰ نے خود آپ کو وہ علوم سکھائے جن کا آپ کو کچھ بھی پتہ نہ تھا۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے یہ دعا سکھائی۔ قُلْ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ۔ یعنی ہمیشہ یہ دعا مانگتے رہو۔ کہ الہی میرے علم کو بڑھا۔ گویا دعا کی تلقین کر کے اور علوم کے اظہار کا وعدہ کر دیا۔ یہ آیات بتلاتی ہیں کہ ہر مامور کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے خاص علوم عطا کئے جاتے ہیں۔ اور نامکن ہتے کہ ان کے زمانہ کا کوئی فرد روحانیات میں ایسی تکمیل کا مقابلہ کر سکے۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت اس طرح بھی ظاہر ہو جاتی ہے۔ کہ دیکھا جائے اللہ تعالیٰ نے آپ پر علوم روحانیہ کا دروازہ کس طرح کھولا۔

علوم کی دو قسمیں

علوم دو حصوں میں منقسم ہیں۔ بعض ظاہری علوم کہلاتے ہیں۔ اور بعض باطنی ہمارا دعویٰ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے ان دونوں علوم سے حصہ دیا۔ عطا فرمایا۔ اور دنیا کا کوئی شخص باوجود حیل و حجاج کئے جانے کے آپ کے مقابلہ میں کسی وقت بھی کھڑا نہ ہو سکا۔

وحی قرآنی کا اعجاز

ظاہری علم کے سچہ کی مثال رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ وحی ہے جو آپ پر نازل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے قُلْ اِنَّ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ الرَّسُولَ فَاَتُوا بِلِسُوْنٍ مِّنْ مِّثْلِهِ وَاذْعُوْا شُهَدَارَكُمْ مِّنْ دُوْنِ اللّٰهِ اِنَّ كُنْتُمْ صَادِقِيْنَ۔ یعنی ان لوگوں سے کہہ دے کہ اگر تمہیں اس کتاب کے بارے میں شکوک و شبہات ہیں۔ جو

ہم نے اپنے بندے پر نازل کی۔ تو اس کی ایک سورت جیسی رکا کوئی سورت بنا لاؤ۔ اور اسکی تیساری کے لئے اللہ تعالیٰ کے سوا جقدر تمہارے مددگار ہیں۔ ان سب کو شامل کر لو۔ مگر یاد رکھو۔ کہ اس قسم کی کوششوں کے باوجود تم قرآنی وحی کی نظیر لانے سے قاصر رہو گے۔

حضرت مسیح موعود کی عربی تالیفات

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام چونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے شاگرد اور آپ کے کمال نفل تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو بھی کلام کی وہ فصاحت عطا فرمائی۔ کہ دنیا اس کا مقابلہ کرنے سے عاجز آگئی۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کسی مشہور مدرس کے

تعلیم یافتہ نہ تھے۔ جمہولی لیاقت کے استاد آپ کی تعلیم کے لئے رکھے گئے جنہوں نے عام مروجہ درسی کتب کا بالکل ابتدائی حصہ آپ کو پڑھا دیا۔ علاوہ ازیں آپ کبھی عربی عمالک کی طرف نہیں گئے تھے۔ اور نہ ایسے شہروں میں رہے۔ جہاں عربی کا چرچا رہتا ہے۔ وہاں تو زندگی میں معمولی کتب کے پڑھنے سے جقدر علم ایک عام انسان حاصل کر سکتا ہے۔ اسی قدر علم آپ کو حاصل تھا۔ مگر جب اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت آپ نے دعویٰ مانوریت کیا۔ اور مخالفوں نے یہ اعتراض کرنا شروع کر دیا۔ کہ آپ عربی سے ناواقف ہونے کی وجہ سے علوم دینیہ میں مانے دینے کے اہل نہیں۔ تو اللہ تعالیٰ نے اسی طرح جس طرح کہ وہ پہلے انبیاء پر علوم آسمانی کا دروازہ کھولا تھا۔ آپ کو بھی اپنے علم سے نوازا۔ ایک راستہ میں ہی چالیس ہزار مادہ عربی زبان کا سکھا دیا۔ اور آپ کو حکم دیا۔ کہ عربی زبان میں کتب لکھیں۔ اور وعدہ کیا۔ کہ ایسی فصاحت آپ کو عطا کی جائے گی۔ کہ لوگ اس کا مقابلہ کرنے سے عاجز آجائیں گے۔ اس کے مطابق آپ نے آئینہ کلمات اسماء میں ایک عربی خط شائع کیا۔ اور مخالفوں کو اس کے مقابلہ میں لکھنے کے لئے بلا دیا۔ مگر کوئی شخص مقابلہ پر نہ آسکا۔ پھر اس کے بعد آپ نے منہ از عربی کتب لکھیں۔ جو بیس سے بھی زیادہ ہیں۔ اور بعض کے ساتھ تو دس دس ہزار روپے کے انعام کا ان لوگوں کے لئے اعلان کیا۔ جو مقابلہ میں ویسی ہی فصیح کتب لکھیں۔ ایک کتاب "عجاہ" کے تعلق تو لکھا۔ کہ اندہ کتاب لکھیں لہ جواب فصیح قائم بلجو اب ذمہ ہر فسوف یوحی اللہ تہندم و تندر یعنی یہ وہ کتاب ہے جس کا کوئی جواب نہیں۔ اور جو شخص اس کے جواب کے لئے کھڑا ہو گا وہ دیکھے گا۔ وہ کس طرح نادام نہر نہر کیا جاتا ہے۔ مگر متحدہ ہندوستان کے باوجود ان کتب کا جواب کوئی مخالفت نہ کھڑا سکا۔ حتیٰ کہ بعض کتب عربی کے مقابلہ میں لکھی گئیں۔ مگر وہ بھی جواب نہ دے سکے۔ سید رشید رضا صاحب

مدیر السار کو مخاطب کر کے بھی ایک کتاب لکھی گئی۔ اور انہیں مقابلہ کے لئے بلایا گیا۔ مگر وہ جرات نہ کر سکے۔ اسی طرح اور علماء عرب کو بھی دعوت مقابلہ دی گئی۔ مگر کوئی اس میدان میں نہ اترتا۔

دنیا کو چیلنج

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس ملی نشان کا اپنی مختلف کتب میں ذکر فرمایا ہے۔ ایک جگہ آپ تحریر فرماتے ہیں۔ "اگر کوئی بولوی عربی کی بلاغت و فصاحت میں میری کتاب کا مقابلہ کرنا چاہے گا۔ تو وہ ذلیل ہوگا۔ میں ہر ایک حکم کو اختیار دیتا ہوں۔ کہ اسی عربی مکتوب (انجام انعام) کے مقابل پر کوئی رسالہ بالترام نظم و شربنا سکے۔ اور ایک اور عربی زبان والا جو عربی ہو قسم کھا کر اس کی تصدیق کر سکے۔ تو میں کا ذب ہوں" (ضمیمہ انجام انعام)

پھر فرماتے ہیں۔ "میں قرآن شریف کے معجزہ کے ظل پر عربی فصاحت و بلاغت کا نشان دیا گیا ہوں۔ کوئی نہیں کہ جو اس کا مقابلہ کر سکے" (مؤثرات الامام ص ۲۲)

"ہمارا تو یہ دعوئے ہے۔ کہ معجزہ کے طور پر خدا تعالیٰ کی

تائید سے اس نشان پر اذی کی ہمیں طاقت ملی ہے۔ تا معارف حقائق قرآنی کو اس پر ایم میں بھی دنیا پر ظاہر کریں" (نزل المیزان زبان عربی کا ام اللسان ہونا)

اس فصاحت کے علاوہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو عربی زبان کے ام اللسان ہونے کا علم دیا گیا۔ یورپ کے لوگ بڑی جِد و جہد کے بعد اس نتیجہ پر پہنچے تھے۔ کہ سنسکرت یا ہندی ان دونوں میں سے کوئی ایک زبان ام اللسان ہے۔ اور بعض لوگ ان دونوں کو اس اصل زبان کی شاخ قرار دیتے تھے جو ان سے بھی پہلے تھی۔ اور خیال کرتے تھے۔ کہ ابتدائی زبان آج دنیا سے مستحکم ہے۔ عرب جن کی زبان عربی تھی۔ وہ بھی عربی کی اس فعلیت کے قائل نہ تھے۔ اور یورپ کے ان کے ماتحت ام اللسان مدرسے مالک کی زبانوں میں تلاش کر رہے تھے۔ ان حالات میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو یہ علم دیا جانا کہ عربی زبان ہی ام اللسان ہے۔ ایک حیرت انگیز انکشاف تھا۔ مگر آپ نے اس انکشاف کی بنیاد قرآن مجید پر رکھی۔ اور فرمایا۔ کہ خود قرآن مجید نے اس مسئلہ کو بیان کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وما اسما سلنا من رسول الا بلسان قومہ۔ یعنی ہم نے جب بھی کسی قوم کی طرف کوئی رسول بھیجا تو اس کی زبان میں ہی بھیجا۔ پس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جو سب دنیا کی طرف سے بعوث ہوئے ان کی طرف اسی زبان میں کلام نازل ہونا چاہیے تھا۔ جو بوجہ ام اللسان ہونے کے سب دنیا کی زبان کہلا سکے۔ اور چونکہ آپ پر عربی زبان میں قرآن مجید

نازل ہوا۔ اس لئے یہی ام اللسان ہے۔ پھر آپ نے اس انکشاف کے ثبوت میں اپنی تصنیف "فن الرحمن" میں اللہ تعالیٰ سے علم پا کر ایسے اصول مدون فرمائے۔ جن سے روز روشن کی طرح ثابت ہو گیا۔ کہ عربی زبان ہی ام اللسان ہے۔

قرآن مجید کے متعلق حیرت انگیز علم

ان ظاہری علوم کے علاوہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو باطنی علوم سے بھی بہرہ ور فرمایا۔ مگر چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کوئی جدید شریعت لکھ نہ آئے تھے۔ بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کی خدمت اور قرآن مجید کی اشاعت کے لئے مبعوث ہوئے تھے۔ علاوہ ازیں یہ بھی حقیقت ہے۔ کہ جلد علوم قرآن کریم پر ختم ہو چکے ہیں۔ اس لئے آپ کو علوم باطنیہ دینے جانے کا مفہوم یہ ہے۔ کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کا ایسا وسیع علم عطا فرمایا۔ کہ کہا جاسکتا ہے۔ آپ کے وقت میں ایک طرح قرآن کریم کا دوبارہ نزول ہوا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی فرما چکے تھے۔ کہ اگر قرآن شریف پر چلا جائیگا۔ تو اسے ایک فارسی الاصل شخص واپس لائے گا۔

غیر محدود حقائق و معارف

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت سے پہلے علم طور پر مشانوں کا یہ خیال تھا۔ کہ معارف قرآنیہ جو پہلے بزرگوں نے بیان کئے۔ وہ اپنی حد کو پہنچ گئے۔ اور اب ان سے زیادہ کچھ نہیں بیان کیا جاسکتا۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے بتایا۔ کہ یہ غلط خیال ہے۔ اگر فلسفہ اور سائنس تیزی کے ساتھ ترقی کرتے چلے جاتے ہیں۔ اگر علم طبقات الارض علم آثار قدیمہ۔ علم افعال الاعضا۔ علم نباتات علم حیوانات۔ علم ہیئت۔ علم سیاست۔ علم اقتصاد۔ علم النفس۔ علم اخلاق وغیرہ سینکڑوں قسم کے علوم یا تو نئے دریافت ہو رہے ہیں۔ یا انہوں نے پچھلے زمانہ کے علوم کے مقابلہ میں حیرت انگیز ترقی کی ہے۔ تو کیا خدا تعالیٰ کا کلام ہی ایسا ہے۔ کہ وہ غور کرنے والوں کو تازہ علوم نہ دے سکے۔ اور ان کے ذہنوں میں کوئی ترقی پیدا نہ کر سکے۔ آپ نے بتایا۔ کہ جملہ خدا تعالیٰ کی مادی پیدائش اپنے اندر ہی اہتمام اسرار رکھتی ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کا کلام بھی بے شمار معارف و حقائق کا حامل ہے۔ اور انسان کو چاہیے۔ کہ وہ تقویٰ اللہ کے ساتھ قرآن کریم پر تدبر کرے۔ تاکہ قرآن اس کے ہمتے میں ایک زندہ کتاب ہو چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں۔

"جاننا چاہیے کہ کھلا کھلا اعجاز قرآن کریم کا جو ہر ایک قوم اور ہر ایک اہل زبان پر روشن ہو سکتا ہے۔ جسکو پیش کر کے ہم ہر ایک ملک کے آدمی کو خواہ وہ ہندی ہو۔ یا پارسی یا یورپین یا امریکن یا کسی اور ملک کا ہو۔ ملزم و ساکت و لاجواب کر سکتے ہیں

وہ غیر محدود معارف و حقائق و علوم حکیمہ قرآنیہ ہیں۔ جو ہر زمانہ میں اس زمانہ کی حاجت کے موافق کھلتے جاتے ہیں۔ اور ہر ایک زمانہ کے خیالات کا مقابلہ کرنے کے لئے سطح پارسوں کی طرح کھڑے ہیں۔ اگر قرآن شریف اپنے حقائق و دقائق کے لحاظ سے ایک محمد و چیز ہوتی۔ تو ہرگز وہ معجزہ نامہ نہیں مٹ سکتا تھا۔ فقط بلاغت و فصاحت ایسا امر نہیں ہے۔ جس کی اعجاز کی کیفیت ہر ایک خواندہ ناخواندہ کو معلوم ہو جائے۔ کھلا کھلا اعجاز اس کا تو یہی ہے۔ کہ وہ غیر محدود معارف و دقائق اپنے اندر رکھتا ہے جو شخص قرآن شریف کے اس اعجاز کو نہیں مانتا۔ وہ علم قرآن سے سخت بے لقیب ہے۔ ومن لم یؤمن بذاک اللک الاعجازنا فواللہ ما قدس القرآن حق قدسہ وما عرف اللہ حق صحفہ وما وقر الرسول حق تو قیصرہ۔ اے بندگان خدا یقیناً یاد رکھو۔ کہ قرآن شریف میں غیر محدود معارف حقائق کا اعجاز ایسا کامل اعجاز ہے جس نے ہر ایک زمانہ میں تلوار سے زیادہ کام کیا ہے۔ اور ہر ایک زمانہ اپنی نئی حالت کے ساتھ جو کچھ شبہات پیش کرتا ہے۔ یا جس قسم کے اعلیٰ معارف کا دعویٰ کرتا ہے۔ اس کی پوری مدافعت اور پورا التزام اور پورا پورا مقابلہ قرآن شریف میں موجود ہے۔ کوئی شخص برہم ہو۔ یا بد مذہب والا۔ آریہ یا کسی اور رنگ کا فلسفی کوئی ایسی الہی صداقت نکال نہیں سکتا۔ جو قرآن شریف میں پہلے سے موجود نہ ہو۔ قرآن شریف کے عجائبات کبھی ختم نہیں ہو سکتے اور جملہ صحیفہ قدرت کے عجائب و غرائب خواہ کسی پہلے زمانہ تک ختم نہیں ہو چکے۔ بلکہ جدید و جدید پیدا ہوتے جاتے ہیں۔ یہی حال ان صحف مطہرہ کا ہے۔ تا خدا تعالیٰ کے قول اور فعل میں مطابقت ثابت ہو۔" (ازالہ اوہام ص ۲۱ تا ص ۲۳)

موجودہ زمانہ کے حالات قرآن مجید میں ذکر اس اصل کو قائم کرنے کے بعد آپ نے بدلائل ثابت کیا کہ قرآن کریم میں اس زمانہ کی ترقیات اور تمام حالات کا ذکر موجود ہے۔ مثلاً سورۃ التکویر میں اذا الشمس کورت واذا النجم انکسرت واذا الجبال مسیرت واذا العرش عطلت میں بتایا گیا ہے۔ کہ ایک زمانہ میں ایسے سامان نکل آئیں گے کہ ان کے ذریعہ پہاڑوں کو کاٹا جائے گا۔ ستارے مگر ہو جائیں گے۔ علم کی اخلاقی حالت پست ہو جائے گی۔ نئی سواریاں نکل آئیں گی جو سے اونٹوں کی وہ قدر نہ رہے گی۔ جو پہلے تھی پھر یہ بھی بتایا گیا۔ کہ دریاؤں کو پھاڑا جائے گا۔ یعنی ان میں سے نہریں نکال لی جائیں گی۔ لوگ آپس میں ملادیے جائیں گے۔ آپس کے تعلقات بڑھانے کے لئے ایسے سامان نکل آئیں گے۔ کہ دور دور کے لوگ آپس میں مل جائیں گے۔ جیسے آلات ٹیلیفون وغیرہ ہیں۔ کہ یہ ہزاروں میل کے لوگوں کو آپس

منصوری عطا بخاری کی زبانی

مقامی حکام کا شکریہ

منصوری میں چند سال سے ایک انجمن تبلیغ الاسلام قائم ہے۔ مگر مسلمانوں کی بد قسمتی سے اس کے ممبروں میں سے ایک بھی ایسا شخص نہیں جو تعلیم یافتہ ہو۔ یہ انجمن ہر سال ایک سالانہ جلسہ کرتی ہے۔ اور ایسے مولویوں کو بلائی ہے۔ جن کا کام سوانے اس کے اوقاف نہیں۔ کہ وہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے خلافت غلط بیانیوں اور جھوٹ سے کام لیں۔ اور غلط عقائد جماعت احمدیہ کی طرف منسوب کر کے بندگانِ خدا کو دھوکہ دے کر جماعت احمدیہ کے خلافت منافیہ اور دشمنی پیدا کریں۔ یہ علماء سٹیج پر آکر عجیب عجیب حرکتیں کرتے ہیں۔ اور ان کے پیٹھ پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور ہمارے پیارے امام حضرت غنیفہ اسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی شان میں گستاخیاں کر کے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بیگونی کو کہ اس زمانے کے علماء بدترین خلائق ہوں گے۔ سچا ثابت کرتے ہیں۔ شرفا اور تعلیم یافتہ طبقہ کے اصحاب ہمارے پاس تشریف لاکر ان کے ان طریقوں کی مذمت کرتے ہوئے سب سے زیادہ کا اظہار کرتے ہیں۔ چنانچہ اس سلسلہ میں اسالیب انہوں نے علیہ کیا۔ اور اعلانِ توبہ کیا۔ کہ دنیا نے اسلام کے شہرہ ور شدہ عالم تشریف لاکر تعاریف فرمائیں گے۔ اور فرما کر دئے۔ یا زیادہ شہرت صدر جلسہ ہوں گے۔ لیکن جب جلسہ شروع ہوا۔ تو معلوم ہوا۔ کہ ایک مسجد کا ان پڑھ مامور جلسہ ہے۔ اور عطار اشد بخاری جیسا کام سوانے اس کے کچھ نہیں۔ کہ وہ جماعت احمدیہ کے خلافت سے ہر وہ کہو اس کے شورش پیدا کرے۔ مقرر ہندوؤں اس نے اپنی تعاریف میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت غنیفہ اسیح کی شان میں سخت گندے اور دلازدار الفاظ استعمال کئے۔ اور یہاں تک جھوٹ بولا کہ احمدیوں کا گم اور ہے۔ ان کا قرآن اور ہے۔ ان کا قبلہ اور ہے۔ یہ لوگ قادیان کی طرف موہنے کے نماز پڑھتے ہیں۔ وغیرہ وغیرہ اور حکام نے یہ دیکھتے ہوئے کہ اس شخص کی تعاریف سے نقص امن کا خطرہ ہے۔ فوراً اس کے لئے انجمن کے ممبروں کے نام زیر ذمہ لائے اور اس کو دیا۔ کہ تم احمدیوں کے خلاف کوئی ایسی تقریر نہیں کر سکتے جس میں ان کے بزرگوں کو گالیاں دو۔ اور ان کی ہتک کر۔ اور اس طرح مزید دلازدار تقریروں سے اس کو بند کر دیا۔ اس

نوٹس سے پہلے بخاری نے اپنی تقریر میں کہا تھا۔ کہ میں گوشت کی پروا نہیں کرتا۔ جیل خانہ سے بھی نہیں ڈرتا۔ لیکن نوٹس کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ سب شیخی جاتی رہی۔ اور جرأت نہ ہوئی۔ کہ بزرگانِ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے خلاف کوئی اشتعال انگیز تقریر کرے

اس سلسلہ میں اپنا فرقی سمجھتا ہوں۔ کہ اس امر کا ذکر کروں۔ کہ منصوری کے سپرنٹنڈنٹ صاحب پولیس سٹریٹنگ جو انگریز ہیں۔ اور سٹی جج ٹریٹسٹر لوک سنگھ جو ہندو ہیں۔ اور سٹراجر صاحب جو مسلمان ہیں۔ انہوں نے اپنے فریق کو سمجھتے ہوئے اس امر کا ثبوت دیا۔ کہ وہ خلاف ان کا رد و قبول کو روکنے کے لئے ہر وقت تیار ہیں۔ جماعت احمدیہ منصوری نے ایک اپنا خاص جلسہ کر کے ان کے شکریہ کاریزولیشن پاس کیا۔ تیز یہ ریزولیشن پاس کیا۔ کہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی ۱۱-۱۲ ستمبر کی تعاریف سے تمام جماعت احمدیہ کی سخت دلازداری ہوئی ہے۔ جس میں اس نے ہمارے پیشوا اور ہادی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور ہمارے امام حضرت غنیفہ اسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی شان میں سخت گستاخانہ الفاظ استعمال کئے۔ ہم جماعت احمدیہ اس کے خلاف عدلئے احتجاج بلند کرتے اور گورنمنٹ سے درخواست کرتے ہیں۔ کہ وہ اس کے خلاف کارروائی کر کے آئندہ کے لئے ایسی تعاریف کا کہ جن سے ملک معظم کی رعایا کے مختلف طبقات کے درمیان منافرت پیدا ہو سکیا۔

ان تعاریف کے بعد منصوری میں جہلا کے درمیان سخت غم اور جوش پیدا ہو گیا ہے۔ اور لوگ ہر وقت فساد کے لئے آمادہ ہیں۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے۔ کہ وہ دلازداریوں اور اشتعال سے محفوظ رہے۔

خاک رسید عبدالحی احمدی سکریٹری انجمن احمدیہ منصوری

ہم نے فروری میں ہندوستان کے مسلمانوں کی خدمت میں بعد از انہوں نے اسے عاکر تھے ہیں۔ کہ اسکے خلافت ریزولیشن پاس کر کے گورنمنٹ ہند۔ ہمداد صاحب پٹیالہ اور پریس میں ارسال کئے جائیں۔ اور جناب افسر نے صاحب بہادر اور حضور اربعین صاحب ریاستہائے پنجاب کی توجہ بھی اس طرف مبذول کرتے ہیں۔ کہ ریاستہائے پنجاب میں یہ عقیدے دریافت کیا جائے۔ کہ کیا یہ حقیقت نہیں۔ کہ مسلمان فائینس اور اکونٹنٹ جنرل کے دفتر میں یا کسی اور ایسے کو فیس معقول ادا کیے جیسی جنرل پریسنگ اسٹیشن فائینس منسٹر کا دفتر حکم ہمداد صاحب بہادر کو منسوخ کرنا پڑا۔ کاش اس وقت ریاست پٹیالہ میں ذمہ دار اسمبلی قائم ہوتی۔ تو اس کے متعلق استفسار کر کے پتہ چلے کہ اس میں کیا کمی ہے۔ افسوس کہ اب کچھ بھی نہیں کیا جاسکتا۔ اور نہ کوئی سنسنے والا ہے۔ لہذا افسر نے صاحب

ریاست پٹیالہ اور مسلم ملازمین

اس عنوان سے کسی صاحب نے اخباروں میں یہ مضمون شائع کیا تھا۔ کہ مسٹر گائٹلٹ فائینس منسٹر ریاست پٹیالہ نے فائینس اور اکونٹنٹ جنرل دونوں محکموں کے لئے یہ حکم جاری کیا ہے۔ کہ اس حقیقت کے پیش نظر ان دونوں محکموں میں مسلم ملازمین اشتہار میں ہیں۔ آئندہ غالی آسامیوں پر ان کی بھرتی کی جائے۔ گو اس اعلان میں کوئی ایسا طریق تجویز نہیں کیا گیا تھا۔ کہ کس طرح یہ حکم عمل میں لایا جاسکتا ہے۔ بعض لفظی کارروائی تاکہ ہی محدود تھا۔ آج ہم نہایت غم و اندوہ کے ساتھ اخباری دنیا پر یہ ظاہر کرتے ہیں۔ کہ مضمون نگار کا وہ خدشہ جو اس مضمون سے ظاہر ہوتا تھا۔ پورا ہو گیا ہے۔ یعنی فائینس منسٹر نے کار کے نافذ کردہ حکم کو ہمداد صاحب بہادر ریاست پٹیالہ نے منسوخ کر دیا ہے۔ اور وہ حکم بالکل کالعدم ہے۔ جیسا کہ پیشتر مضمون نگار تحریر کر چکا ہے۔ یہ امر واقعہ ہے۔ کہ ریاست پٹیالہ کی نصف کے قریب آبادی مسلمانوں پر مشتمل ہے اور ریاست کی کل آمدنی کا نصف حصہ مسلمانوں سے وصول ہو کر داخل خزانہ ریاست ہوتا ہے۔ مگر سخت حیرت انگیز امر ہے۔ کہ اس ناقابل تردید حقیقت کے باوجود اگر ایک شخص مزاج انگیز نے مسلمانوں کے ساتھ انصاف کرنے اور انکو مقننہ اہت حق دینے کے لئے ایک معمولی سی کوشش کی تھی۔ تو اس پر ہمداد صاحبی حلقہ کے زیر اثر ہندوؤں نے ہمداد صاحب پٹیالہ سے خطاب کچھ فرمایا۔ یہاں کے ہندوؤں کی عجیب ذہنیت ہے۔ اس امر کے جلنے کے باوجود کہ فائینس آفس میں سب کے سب ملازمین ہندو ہی ہندو ہیں۔ چنانچہ اس سے لیکر سپرنٹنڈنٹ تک مسلمان نام کو نہیں اور ایسی طرح اکونٹنٹ جنرل آفس کے سوا مسلمانوں میں سے فائینس میں یا چار مسلمان ملازم معمولی درجوں پر قائم ہیں۔ اس تلخ حقیقت سے واقف ہوتے ہوئے بھی ان کا اس حکم کے خلاف کلمہ اہو مانا اور خود ہمداد صاحب کا ان کی ہاں میں ہاں ملانا بین الاقوامی تعلقات کو مزید بگاڑ رہا ہے۔ جب سے یہ حکم جاری ہوا۔ ہندو ملازمین پر گویا خواب و خورشام ہو گئی۔ کہیں خفیہ جلسے کئے گئے۔ کہیں افسروں کے پاس وفدے جانے گئے۔ اور کہیں سفارشی لالی لائیں۔ یہاں تک کہ بالآخر وہی ہوا۔ جبکہ ہم کو ڈر تھا۔ کہ ہم سے کم ہی سوچ لیا جاتا۔ کہ شہر پٹیالہ کے مسلمانوں میں شورش اور چلبلی کے آثار نظر آ رہے ہیں۔ اور ابھی ایسا کہنا خلافت مصلحت ہے۔ لیکن انکا ایسا کر کے دکھانا دنیا صاف ظاہر کرتا ہے۔ کہ وہ آگ پر خود تیل چھڑکنا چاہتے ہیں۔ اور انہیں مسلم رعایا سے قلعی ہمدردی نہیں۔ اس مضمون

تازہ شہادت بتقابل غور ہے

مد شکر کا مقام ہے۔ کہ خدا تعالیٰ سنا محفل جیسا اس دوا خانہ کے شامل حال رہا ہے۔ اس دوا خانہ کو یونانی فن دوا سازی میں جو اہمیت حاصل ہے وہ ظاہر ہے۔ اس کی ادویات باہرین فن کی نظر میں ایک خاص حیثیت رکھتی ہیں۔ اور حقیقت شناس نظر میں ہماری ادویات کی ہی قدر کرتی ہیں۔ گو بانی دوا خانہ بذا علی جناب حکیم عبدالرحمن کاغذانی مرحوم کے زمانہ سے اس کے خلاف پروپیگنڈا ہوتا چلا آیا ہے۔ مگر سچ ہے۔ عہد وثبوت سبب خیر گرسا خواہد باوجود مخالفت کے یہ دوا خانہ خدا کے خاص فضل سے ترقی پر ہے۔ اور کثرت سے معزز صحت سے ان کو ذاتی انتظام کے لئے ادویہ کی ضرورت ہوتی ہے۔ تو ازراہ قدر دانی اس دوا خانہ کو ہی یاد فرماتے ہیں۔

حکیم عبدالرحمن صاحب کاغذانی مرحوم میرے دوست تھے۔ اس کے علاوہ کیونکہ وہ جانتے تھے کہ میرے والد شہادت صاحب ایک ستمند طبیب تھے۔ اور میں نے باوجود لائق طباطبائی صاحب سے حاصل کرنے کے دوبارہ ان کے قابل قدر استاد حضرت حکیم الامت حضرت حکیم مولوی نور الدین شاہی حکیم رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے دوبارہ طب یونانی پڑھی ہوئی ہے۔ اس لئے وہ اپنے دوا خانہ رحمانی کے کاروبار کے متعلق عموماً مجھ سے مشورہ لیا کرتے تھے۔ ان کی وفات کے بعد میں نے یہ ضروری سمجھا۔ کہ میں اب ان کے بچوں کی بہتری کے لئے ان کی یادگار دوا خانہ رحمانی کی سرپرستی اور نگرانی اپنے ذمہ لوں میں نے ان کی وفات کے بعد معاً اس کا اعلان کر دیا تھا۔ اب دوبارہ اس کا اعادہ کر کے اجاب کو توجہ دلاتا ہوں۔ کہ جو دوا حکیم کاغذانی صاحب مرحوم کے وقت باہر بھی جاتی تھیں۔ یا جن کا اشتہار میں ذکر ہوتا تھا۔ وہ سب اسی اعتبار سے اب بھی ان کے دوا خانہ میں تیار کی جاتی ہیں۔ لہذا اجاب کو بوقت ضرورت ان کے دوا خانہ کو اب بھی دیسا ہی خیال رکھنا چاہیے۔ میں امید کرتا ہوں کہ آپ اپنے اعتماد کو صحیح پائیں گے۔ (محمد سرور شاہ) پرنسپل جامعہ احمدیہ۔

عبدالرحمن کاغذانی اینڈ سنز دوا خانہ رحمانی۔ قادیان

پہرے کپڑے کتوں کی ضرورت

اچھی نسل کے کچھ کتوں کی ضرورت ہے۔ جن سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کی کوٹھی دارالاحمد کے لئے پہرے کا کام لیا جائے گا۔ اگر کسی دوست کے پاس ہوں۔ یا وہ ہمیں آکر سکتے ہوں۔ تو ایڈیٹر الغنفل کو اطلاع دیں۔ تا ان کے منگوانے کا انتظام کیا جائے۔

چمڑے کا بہترین مال

ہمارے ہاں سے ہر قسم کے کروم لیدر و دیگر مال جو تازہ ہر قسم کے ولایتی امریکن اور جرمن لیدر مل سکتے ہیں۔ ہر قسم کے چمڑے کے بوٹ شوز اور بڑے کے بوٹ شوز۔ جاپانی و کلکتہ کے تیار شدہ بہت ہی مناسب قیمت پر اور معمولی کمیشن پر ارسال ہونگے۔ آزمائش ضروری ہے۔ صلحہ کا پتہ کلکتہ دوست محمد اینڈ کمپنی پبلشنگ سٹریٹ

گڑے الکرے الکرے!!!

انکھوں کیلئے کیا ہی تازہ کن مرض ہے۔ اس سے آنکھوں میں کھلبلی کی تکلیف رہتی ہے۔ روشنی میں آنکھیں بخوبی کھلی نہیں سکتیں نظر آہستہ آہستہ مفقود ہوتی جاتی ہے۔ غرضیکہ اس مرض سے مرعین سخت تکلیف میں ہوتا ہے۔ یہ مرض اگر ایک دفعہ جڑ پکڑ جائے۔ تو پہلے کا نام نہیں لیتا۔ اور اکثر اوقات اپریشن تک پہنچتی ہے۔ پس اس مرض کا جہاں تک ہو سکے۔ بہت جلدی انتظام کرنا چاہیے۔ سب سے بڑھ کر اس مرض کے لئے علاج مسمر ٹورانی ہے۔ گڑے نئے ہوں یا پرلے۔ مسمر ٹورانی کے استعمال سے بہت جلدی دور ہو جاتے ہیں۔ اگر فائدہ نہ ہو تو حلیفہ تحریر آئے۔ قیمت دس روپیہ جاگی۔ عسز دور آزمائش کیجئے۔ اور اس بیش بہا تحفہ سے فائدہ اٹھائیے۔ مسمر ٹورانی کا روزانہ استعمال نظر کو تیز کرتا ہے۔ جملہ امراض چشم کے لئے اکیسرا حکم رکھنا ہے۔ قیمت فی شیشی عا علاوہ پیکنگ و محصول ڈاک ہر کے صحت کو بڑھانے میں مفید طلب فرمائیے۔

دانتوں اور مسوڑوں کی جملہ امراض کے لئے دوا بخن ہے۔ اس سے پائیوریا جیسا موذی مرض بھی دکنٹا سنون جڑ سے اکٹرا جاتا ہے۔ لیکن انتقال کے ساتھ استعمال کرنا شرط ہے۔ قیمت فی شیشی ۱۰ روپیہ کے لئے از بس بہترین تیل ثابت ہو چکا ہے۔ قیمت فی شیشی ۱۰ روپیہ ایک روپیہ ۹ ادوس دکنٹا ہیرائل کی شیشی عا علاوہ محصول ڈاک ۱۰ روپیہ والی دو شیشیاں ایک ہی شیشی جتنے محصول ڈاک میں جاسکتی ہیں اس کا عسز در خاطر رکھا کریں۔

عورتوں اور مردوں کی مخصوص بیماریوں کے لئے لائانی ہے قیمت فی شیشی عا عین شیشی للہ تفصیل دکنٹا ہیرائل کے لئے کارخانہ کی مکمل فہرست ایک کارڈ لکھ کر مفت طلب فرمائیے۔ فوٹو آڈیو ریٹے وقت اخبار کا حوالہ ضرور دیں۔ دکنٹا ہیرائل پرنسپل قادیان

یکند ہریدم کوالی ہرمنی کم فیلڈم زلمہ ہارون
شوپر بنیان دیزو ہرمنی کم فیلڈم زلمہ ہارون
پتھر: بی بی پٹی کرلی جی سندھ

روپیہ لگالے کا ایک عمدہ موقع

صدر انجمن احمدیہ کو ایک عمارت کی تعمیر کی ضرورت ہے۔ لیکن اس وقت صدر انجمن کے پاس روپیہ نہیں ہے اس لئے یہ تجویز قرار پائی ہے۔ کہ کوئی صاحب جو اپنے روپیہ کو نفع بخش کام میں لگانا چاہیں۔ وہ یہ عمارت تعمیر کرادیں۔ اور گراہیہ صدر انجمن ادا کرتی رہے۔ اس عمارت پر دس ہزار روپیہ خرچ ہوگا۔ گراہیہ کا تعین اور رقم کی واپسی کے متعلق تصفیہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے۔ (ناظر بہت الممال قادیان)

بیاقوت مروارید مرغان بشت کربا کستوری زعفران وغیرہ وغیرہ کا مجموعہ ہے

روح کی ایک لطیف غذا ہے جو انی کی روح سے

مردہ دلوں میں نئی زندگی بخشتا ہے

مفرح عنبری

جو کھلے سے تمام ہندوستان برصغیر ایران افریقہ اور ہندوستان کے ہر حصہ میں موجود ہے

| | | | |
|------------|-------------|------------|---------------|
| وزن فی ڈبہ | قیمت فی ڈبہ | قیمت ۳ ڈبہ | قیمت درجن ڈبہ |
| پانچ پیسے | 5/- | تیس روپے | ۱۳/- |
| پچاس روپے | 50/- | دو روپے | ۲/- |

خراک

ہزاروں میں جو چند ایک سندرات کا خلاصہ جو دانشمندانہ جاب کے مطالعہ اور غور کیلئے روح ذیل میں

ازعالیجناب ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب مبلغ اسلام پورٹ امریکہ مفرح عنبری تیار کردہ بخوبی اور محکمہ حسین صاحب قریشی ایک ہی مفید اور بارکات دہانی ہے۔ گذشتہ بیس سال سے زیادہ عرصہ ہوا ہے کہ میں نے خود سے وقتاً فوقتاً استعمال کیا ہے۔ اور اپنے کئی ایک دوستوں کو استعمال کرتے ہوئے دیکھا ہے۔ اس کی فہمی اس کو ظاہر ہے کہ جس نے ایک دفعہ اس کا تجربہ کیا۔ اس نے بار بار اسکو منگوا لیا اور فائدہ اٹھایا۔ اور ہمیشہ اس کی تعریف کی۔ کئی ایک مفرحات لائق حکماء نے تیار کیں اور دنیا کے سارے پیش کشی میں جو قبولیت مفرح عنبری کو حاصل ہے اور کسی کو نہیں ہوتی۔۔۔۔۔ میں مفرح عنبری کا استعمال انگلستان اور امریکہ میں ہی کرنا ہوا ہوں۔ اس بلکہ میں ساری کے مفرحات سے بچنے کے واسطے بھی اسے بہت مفید پایا۔

ازعالیجناب ملک غلام سرمد صاحب ایم اے۔ لندن۔۔۔۔۔ بچے مفرح عنبری کے استعمال سے بہت فائدہ معلوم ہوتا ہے۔ میں نے ایک دفعہ پہلے بھی اسکو استعمال کیا تھا۔ اور بہت مفید پایا تھا۔ میں نے اپنے بڑے بھائی صاحب کو بھی لکھا ہے کہ وہ ضرور اسکا استعمال کریں۔ جس دہائی کا اشتہار ایک دفعہ کسی اخبار میں شائع ہوا ہے۔ میں اس کو بہت ڈرتا ہوں چتا ہوں۔ لیکن آپ کا تقویٰ ہمیشہ مجھے اس امر کا محرک ہوا کہ میں کئی تیار کردہ دوائی استعمال کروں۔ سو الحمد للہ کہ میں نے اسکو بہت مفید پایا۔

ازعالیجناب ڈاکٹر سید ظہور اللہ احمد صاحب۔ سول سرجن۔ ضلع میدھیہ آباد روکن۔۔۔۔۔ مفرح عنبری کے منفق فی الوقت اس قدر ظاہر کر دینا ضروری خیال کرتا ہوں کہ اس سے جو پندرہ ڈبہ مفرح عنبری بذریعہ قیمت طلب پارسل کے مبلغ کیلئے کسی کی منگوائی کی گئی تھیں وہ تقسیم و تفریق ہوتے ہوئے کئی اشخاص کو اس کے آزمائے اور استعمال کرنے کا موقع ملا۔ خداوند رحیم درگرم کشمیر کے ہر شخص کو اسکا علاج پایا۔ یہاں اسکی ایک شہرت ہو گئی ہے مگر انصاف سے کہنی براج اسکی یہاں نہیں ہے۔ ورنہ بہت لوگ اس کو مستفید ہوتے۔۔۔۔۔ فی الوقت ایک درجن مفرح عنبری کی فرمائش سے آپ کو تکلیف دیتا ہوں میرے نام بذریعہ دلیپو پے ایل بیجوری جائیں۔

ازعالیجناب صاحب بیدار شیر بہادر خان صاحب ذمہ دت۔ ضلع جام جم۔۔۔۔۔ تریاق بدستور شروع ہو مرض کی حالت درست معلوم ہوتی ہے بخار بہت کم ہو گیا ہے بلکہ نہیں ہے۔ بلکہ زیادہ ہو گئی ہے۔ ہائیمہ بھی ٹھیک ہے۔ کھانسی بھی کم ہو گئی ہے اور کھانسی نہیں رہی بلکہ جو مواد دماغ سے گرتے ہیں اور سینہ پہ جمع ہوتے ہیں ہی خارج ہوتے ہیں۔۔۔۔۔ اب خون کا آنا باکل بند ہے۔

ازعالیجناب ڈاکٹر سید عزیز احمد صاحب ایم اے۔ صاحب پانچویں پارہ ضلع پورنہر (بہار)۔۔۔۔۔ تریاق سن فقی میں نے استعمال کیا اسکے قبل اکثر نزلہ و زکام کی شکایت رہتی تھی استعمال کے بعد کو اب شکایت نہیں ہی ہے۔ میں آپ کا نہایت ممنون و مشکور ہوں۔

ازعالیجناب سید مصفا الدین صاحب سکر۔ ضلع گنک۔ بنگال۔۔۔۔۔ آج اس خط میں آپ کو خوشخبری سناتا ہوں کہ عزیز واقشام الدین کی حالت جو ما امید ہی تک پہنچ گئی تھی اور جس کے معلق یہاں کے بڑے بڑے ماہر ڈاکٹر اور حکیم نبیلہ کر چکے تھے کہ اب مریض زندہ کسی طرح نہیں رہ سکتا۔ الحمد للہ آہستہ آہستہ اچھی ہو رہی ہے۔ پیچھے پڑے ہیں جو فطرتاً زخم ہو کر دین میں سیر میپ گیا اور ہوا بھی کھلی شروع ہو گئی تھی اب وہ بھی مندمل ہو رہا ہے۔ تمام دواؤں کو خیر باد کہہ کر آپ کی دوائی جواب نے۔۔۔۔۔ تیار کی تھی تریاق سن فقی اس کے اور مفرح عنبری کے استعمال سے حیرت انگیز طور پر فائدہ ہوا۔ یہ خدا تعالیٰ کا فضل فضل تھا کہ اس نے آپ ہی کے ذریعہ اسکا تپ دن جیسے خطرناک مرض سے عملی یا اس قدر رکھا تھا۔ مرض تیسرے درجہ تک پہنچ گیا تھا۔۔۔۔۔

ازعالیجناب سید حسین قریشی۔ کارخانہ مفرح عنبری۔ قریبی محلہ گنک بازار چوٹی کابلی۔ لاہور۔

مفرح عنبری

میں خدا تعالیٰ کے احسان و کرم سے وہ تمام خوبیاں موجود ہیں جنکے حاصل کرنے کیلئے ناواقف اہل ملک ہر سال لاکھوں روپیہ یورپ اور جمہورے اشتہار یوں کی نذر کرتے ہیں۔ گذشتہ قریب نصف صدی میں ہندوستان کے ہر حصہ میں مفرح عنبری کا تجربہ وسیع پیمانہ پر ہو چکا ہے اور ہندوستان کی مستزترین دنیا میں اس کی خوبیوں کا وہ چرچہ ہے جو میرے علم میں آج تک ہندوستان کی کسی دوسری ایسی دوائی کو نصیب نہیں ہوا۔

مفرح عنبری

آدہ جو ہر ہے جو دائمی سوزشوں اور تھکنے اور بھنگنے اور بھنگنے میں آرام دیتا ہے۔ اس کے استعمال سے عمارتیں تیز روشن ہوتے ہیں۔ حافظہ تیز ہوتا ہے۔ دل کو وہ تقویت اور تفریح پہنچتی ہے کہ گویا غافل نے نئی زندگی عطا کی ہے۔ ضعف دل۔ بے چینی۔ مستحق پرانگہ خیالی کو دور کرنے کے لئے ایک تیار اور قابل اعتماد تریاق ہے۔

مفرح عنبری

ابن کے اعصاب میں بسبب کثرت محنت و کثرت جمع ادرامی۔ کثرت جمع بلیغ و فکر۔ کوتاہ اندیشی۔ غلام کاری یا عیاشی وغیرہ سے کمزوری واقع ہوا ان کیلئے مفرح عنبری ایک اکسیر ہے اسکا استعمال معزز لوگوں کو بحال کرنے کے لئے مناسب ہے۔ اعصاب سے زخم کو تقویت دینے اور ہر قسم کے ضعف و ناتوانی کو دور کرنے میں عجیب اثر ہے۔

مفرح عنبری

کثرت احتیاج۔ کثرت پیشاب وغیرہ کو ایک خاص فائدہ پہنچاتا ہے۔ جو دوسری ادویات کی طرح عام نہیں ہوتا۔ کثرت مباشرت سے جو دل گدردوں اور جگر کے فعل میں کمی واقع ہوتی ہے اور اس کے استعمال سے جلد پوری ہونے لگتی ہے۔

مفرح عنبری

لاغر ستوات یا جن کے بچے کمزور پیدا ہو کر کے ضلع ہی ہو جاتے ہیں۔ یا جن کو عارضہ اسقاط حمل کا ہو۔ یا کثرت طمث (ایا ماہوار) میں کثرت خون جانا۔ کامرض ہوا کی ادرار کے باعث ماہ سے درو کے برابر تکلیف کا سامنا ہوتا ہو تو اس میں فی الفور اسے استعمال سے استفادہ حاصل کرنا چاہئے۔

تمام جسمانی قوتوں کی حفاظت کیلئے

مفرح عنبری ایک قابل اعتماد تریاق کا مجموعہ ہے جس سے قدر دانان صحت فائدہ اٹھاتے ہیں

دق و سل کے نالیوس مریضوں کو مزوہ

دق و سل کے نالیوس مریضوں کو مزوہ

دق و سل کے نالیوس مریضوں کو مزوہ

دق و سل کے نالیوس مریضوں کو مزوہ

ازعالیجناب سید حسین قریشی۔ کارخانہ مفرح عنبری۔ قریبی محلہ گنک بازار چوٹی کابلی۔ لاہور۔

ہندوستان اور غیر کی خبریں

واکس کے زلزلہ فنڈ کے متعلق شملہ سے ۲۰ ستمبر کو سرکاری طور پر اعلان کر دیا گیا۔ کہ بیریکم اکتوبر سے مندرجہ کر دیا جائے گا۔ اب تک زلزلہ فنڈ میں موصول شدہ رقم کی میزان ۵۹ لاکھ ۳۰ ہزار ۶۹ روپیہ ہے۔ مصیبت زدگان بہا ڈاٹیس کی امداد میں جو پارچاٹ - غلہ اور تعمیر مکانات کا سامان موصول ہوا۔ وہ اس کے سوا ہے۔

ال انڈیا ایجوٹ ایونیٹی لیسن کے سرکاری سرٹری ایفٹو اڈے نے ناگپور سے ۲۰ ستمبر کی اطلاع کے مطابق گاندھی جی کو مشورہ دیا تھا کہ وہ اسمبلی کے آئندہ انتخاب میں کم از کم پانچ مستحق اور قابل اچھوتوں کو ضرور منتخب کر لیا جائے۔ اس کا یہ جواب دیا ہے کہ ایسے وقت میں جبکہ کانگریس حکومت کے ساتھ ایک نہایت ہی اہم جنگ میں مصروف ہے۔ کانگریس پارلیمنٹری بورڈ کے لئے یہ مناسب نہیں کہ وہ اچھوتوں کو کانگریس کی سیاسیات میں شامل کرے۔ سرٹھو اڈے کو حیرت ہے کہ کانگریس کی پالیسی کو غیب سے وہ ہندو امیدواروں کے لئے ہری جنوں کے ووٹ لینے کے لئے تو بے چین ہے۔ مگر اس بات کو پسند نہیں کرتی۔ کہ ایک ایسے طبقہ سے پانچ امیدوار لئے جائیں۔ جو کل آبادی کا ۱/۱۰ حصہ ہے۔

کراچی سے ۲۰ ستمبر کی اطلاع ہے کہ ایک ہندو مسمیٰ نقورام کو اس کی مصنفہ کتاب "تاریخ اسلام" میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان میں گستاخانہ الفاظ لکھنے کے جرم میں سیشن ججید رآباد کی عدالت کے آٹھ ماہ قید سخت کی سزا ہوئی تھی۔ یہ شخص ضمانت پر رہا تھا اور عدالت ماتحت کے فیصلہ کے خلاف اس نے جو پٹیشن کیشنر سندھ کی عدالت میں اپیل دائر کیا ہوا تھا۔ ۲۰ ستمبر کو جب کہ وہ کراچی میں انتظار کر رہا تھا۔ کہ اس کے اپیل کی سماعت کی جائیگی۔ ایک مسلمان نے یکبارگی اس پر چاقو سے حملہ کیا۔ نقورام کو ہسپتال پہنچایا گیا۔ جہاں وہ مر گیا۔ اس سلسلہ میں تین اشخاص گرفتار کئے جا چکے ہیں۔

بھٹائی سے ۱۹ ستمبر کی اطلاع ہے کہ کانگریس کے ڈیپارٹمنٹوں سالانہ اجلاس کے صدر کا انتخاب کرنے کے لئے ۲۹ ستمبر کو مجلس انتخابیہ کا ایک اجلاس منعقد ہوگا۔

جس میں کانگریس کمیٹیوں کی آرا کو مد نظر رکھتے ہوئے صدر کے متعلق فیصلہ کیا جائے گا۔ حکومت بمگال نے کلکتہ سے ۲۰ ستمبر کی اطلاع کے مطابق سن کی پیداوار کو محدود دائرہ کے اندر رکھنے کی غرض سے ایک سکیم کا اعلان کیا ہے۔ جسے قانونی حیثیت دینے کا مشا نہیں۔ بلکہ صوبہ کے کاشتکاروں میں صرف یہ پروپیگنڈا کرنا مقصود ہے۔ کہ وہ سن کی کاشت کو محدود کریں۔

مسٹر ڈی ولیر نے ۱۹ ستمبر کو جنیوا میں جبکہ ایک اسمبلی نے ایک سو روپے کی ٹیک کی کوشش میں ایک متغلی نشست دیدی۔ مطالبہ کیا کہ سو سو روپے کو چاہئے کہ ہر شخص کو آزادی ضمیر اور آزادی عبادت کا حق دے دے۔ صدر جلسہ مسٹر ماڈاریگا نے کہا کہ عنقریب امریکہ بھی جمیعتہ الاقوام میں شامل ہو جائے گا۔ اور اس طرح لیگ کی عمومیت اور وسعت اثر کا سکہ بیٹھ جائے گا۔

جنیوا سے ۲۰ ستمبر کی اطلاع ہے کہ روس جمیعت اقوام کے اخراجات کے لئے سالانہ سوادد لاکھ پونڈ چندہ ادا کیا کرے گا جو برطانوی چندہ کے برابر ہے۔ وینا کی اور کوئی واحد قوم اتنا چندہ ادا نہیں کرتی۔

میملیک کو ۲۰ ستمبر کو شدید زلزلہ آیا جس سے تین گاؤں تباہ ہو گئے۔ کئی انسان ہلاک اور سینکڑوں مجروح ہوئے۔ زلزلہ کے بعد اب طاعون پھیل رہا ہے۔ ناگپور سے ۲۱ ستمبر کی اطلاع ہے کہ سی پی اور برار کے بعض دیہات میں طاعون پھیل گیا ہے۔ کئی اموات بھی ہو چکی ہیں۔

کلکتہ پولیس کیشنر نے ۱۹ ستمبر کی اطلاع کے مطابق ایک اعلان کیا ہے۔ جس کے رو سے بھالے۔ تلوار۔ برجمی۔ موٹا ٹاٹی اور بندوق۔ لے کر شہر یا شہر کے نواحی علاقوں میں چلنے کی ممانعت کر دی گئی ہے۔ اس کا نفاذ یکم نومبر تک سے ۱۰ اکتوبر تک رہے گا۔

اخبار ڈیلی میریلڈ لندن نے گاندھی جی کی کانگریس سے علیحدگی کی خبر کو بہت نمایاں طور پر شائع کرتے ہوئے لکھا ہے کہ گاندھی جی کے پاس میں لاکھ پونڈ خفیہ فنڈ میں جمع ہیں۔ چند سرکردہ اصحاب کے بغیر جن کے پاس یہ رقم بطور امانت پڑی ہے اور کسی کو اس کا علم نہیں۔

بائیسل کی نشر و اشاعت کے متعلق رگی سے ۲۰ ستمبر کی اطلاع کے مطابق برٹش اینڈ فارن بائیسل سوسائٹی کی جو

رپورٹ شائع ہوئی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ سال گذشتہ میں بائیسل کی دس لاکھ ۹۱ ہزار ۳۰۳ جلدیں شائع کی گئیں۔ جو گذشتہ سے پچھتر سال کی نسبت ۳ لاکھ ۱۵ ہزار ۳۰۵ زائد ہیں۔ جن جدید زبانوں میں بائیسل کا ترجمہ کیا گیا۔ ان میں گیارہ زبانیں شامل ہیں۔ جن میں سے ۱۹ فریقہ میں بولی جاتی ہیں۔ ایک یورپ میں اور ایک اوشیتا میں۔ اس وقت تک ۷۷ زبانیں جن میں بائیسل کا ترجمہ ہو چکا ہے۔ سوسائٹی کی فہرست پر آچکی ہیں۔

پہلی شش ماہیہ متعلقہ شش ماہیہ میں پوٹن طور پر معلوم ہوا ہے کہ پنجاب یونیورسٹی نے نہیں بلکہ محکمہ تعلیم پنجاب نے اپنے ایک اعلان کے ذریعے جو گذشتہ میں ضابطہ تعلیم پنجاب میں ایک ترمیم منظور کی جس کی رو سے ہر شخص کو جس نے عربی۔ فارسی۔ سنسکرت۔ اردو۔ ہندی۔ پنجابی میں آنرز کا امتحان پاس کیا ہو۔ اس مضمون میں تعلیم دینے کا خاص سرفیلیٹ مل سکتا ہے۔ بشرطیکہ اس نے کسی منظور شدہ مدرسے میں دو سال تک تالیف و تالیف کا کام کیا ہو۔ ضابطہ تعلیم پنجاب کے نئے قاعدہ ۱۷۷۷۔ الف میں اس کا ذکر ہے۔

مینڈٹ مالویہ کے متعلق لاہور سے ۲۰ ستمبر کی اطلاع ہے کہ وہ انتخاب اسمبلی کے سلسلہ میں پنجاب کی تینوں نشستوں پر اپنی پارٹی کے امیدوار کھڑے کرنا چاہتے ہیں۔ کانگریس عموماً سٹاپ پارٹی کی ایگزیکٹو کمیٹی نے بیٹی سے ۲۰ ستمبر کی اطلاع کے مطابق ایک اعلان میں گاندھی جی کی ان شرائط پر تبصرہ کرتے ہوئے جو انہوں نے کانگریس سے قطع تعلق کرنے کے ضمن میں بیان کیں۔ لکھا ہے۔ کہ گاندھی جی نے دھمکی دیتے ہوئے جو شرائط پیش کی ہیں وہ لوگوں کی توجہ کامل آزادی کے نصب العین سے نشانہ دانی میں۔ پرفہ کائنات کی شرطیں غیر جمہوری ہے اور ایک پولیسکل آرگنائزیشن کی نمبری کے لئے اس کا ضروری ہونا سخت نامناسب ہے۔ اگر گاندھی جی نے اپنی شرائط پر اصرار کیا تو کامل آزادی کے حامیوں کا فرض ہے کہ ان کے الٹی میٹیم کو نامنظور کر دیں۔ کانگریس گاندھی جی سے بڑی ہے۔

نئی دہلی کی ایک اطلاع منظر ہے کہ حکومت میں نے سوویٹ روس سے دس جنگی کاریں اور بہت سا اسلحہ خرید کیا ہے۔ علاوہ ازیں وہ بڑی تیزی سے ملک کو فوجی تربیت دینے میں مصروف ہے۔ اور ملک کے طول و عرض میں کچی سرکوں کا جال بچھا رہی ہے۔

جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ سال گذشتہ میں بائیسل کی دس لاکھ ۹۱ ہزار ۳۰۳ جلدیں شائع کی گئیں۔ جو گذشتہ سے پچھتر سال کی نسبت ۳ لاکھ ۱۵ ہزار ۳۰۵ زائد ہیں۔ جن جدید زبانوں میں بائیسل کا ترجمہ کیا گیا۔ ان میں گیارہ زبانیں شامل ہیں۔ جن میں سے ۱۹ فریقہ میں بولی جاتی ہیں۔ ایک یورپ میں اور ایک اوشیتا میں۔ اس وقت تک ۷۷ زبانیں جن میں بائیسل کا ترجمہ ہو چکا ہے۔ سوسائٹی کی فہرست پر آچکی ہیں۔ پہلی شش ماہیہ متعلقہ شش ماہیہ میں پوٹن طور پر معلوم ہوا ہے کہ پنجاب یونیورسٹی نے نہیں بلکہ محکمہ تعلیم پنجاب نے اپنے ایک اعلان کے ذریعے جو گذشتہ میں ضابطہ تعلیم پنجاب میں ایک ترمیم منظور کی جس کی رو سے ہر شخص کو جس نے عربی۔ فارسی۔ سنسکرت۔ اردو۔ ہندی۔ پنجابی میں آنرز کا امتحان پاس کیا ہو۔ اس مضمون میں تعلیم دینے کا خاص سرفیلیٹ مل سکتا ہے۔ بشرطیکہ اس نے کسی منظور شدہ مدرسے میں دو سال تک تالیف و تالیف کا کام کیا ہو۔ ضابطہ تعلیم پنجاب کے نئے قاعدہ ۱۷۷۷۔ الف میں اس کا ذکر ہے۔ مینڈٹ مالویہ کے متعلق لاہور سے ۲۰ ستمبر کی اطلاع ہے کہ وہ انتخاب اسمبلی کے سلسلہ میں پنجاب کی تینوں نشستوں پر اپنی پارٹی کے امیدوار کھڑے کرنا چاہتے ہیں۔ کانگریس عموماً سٹاپ پارٹی کی ایگزیکٹو کمیٹی نے بیٹی سے ۲۰ ستمبر کی اطلاع کے مطابق ایک اعلان میں گاندھی جی کی ان شرائط پر تبصرہ کرتے ہوئے جو انہوں نے کانگریس سے قطع تعلق کرنے کے ضمن میں بیان کیں۔ لکھا ہے۔ کہ گاندھی جی نے دھمکی دیتے ہوئے جو شرائط پیش کی ہیں وہ لوگوں کی توجہ کامل آزادی کے نصب العین سے نشانہ دانی میں۔ پرفہ کائنات کی شرطیں غیر جمہوری ہے اور ایک پولیسکل آرگنائزیشن کی نمبری کے لئے اس کا ضروری ہونا سخت نامناسب ہے۔ اگر گاندھی جی نے اپنی شرائط پر اصرار کیا تو کامل آزادی کے حامیوں کا فرض ہے کہ ان کے الٹی میٹیم کو نامنظور کر دیں۔ کانگریس گاندھی جی سے بڑی ہے۔ نئی دہلی کی ایک اطلاع منظر ہے کہ حکومت میں نے سوویٹ روس سے دس جنگی کاریں اور بہت سا اسلحہ خرید کیا ہے۔ علاوہ ازیں وہ بڑی تیزی سے ملک کو فوجی تربیت دینے میں مصروف ہے۔ اور ملک کے طول و عرض میں کچی سرکوں کا جال بچھا رہی ہے۔